

灵山卫街道把文化资源优势转化为文化发展优势,加快推进文化社区建设

文化赋能,激活社区治理“一池春水”

□本报记者 祁璟

文化社区建设是更好满足人民群众日益增长的精神文化需求、提升社区治理体系和治理能力现代化水平的重要举措。灵山卫街道以文化为魂、以创新为笔,充分发挥玉皇山路社区和星光岛社区双核带动作用,因地制宜开展文化社区建设。传统文化与现代文明交织融合,文明实践与文化遗产相得益彰,灵山卫街道在文化传承与发展的交响中谱写出一曲新时代文化社区建设的动人篇章。



▲毛家山书院开展读书分享会活动。



▲居民在星光岛社区美邻学堂学习小提琴。(本版照片均由灵山卫街道供图)

融合发展

传统文化融入现代生活

书院,这一中华优秀传统文化的重要载体,在新时代被赋予全新内涵。

毛家山书院位于玉皇山路社区毛家山村,在“主理人领衔社区文化服务”的发展模式下,一批特色小院逐渐成为社区的文化驿站。“晚风有你”咖啡屋原本是一处普通养殖房,主理人王晓彤将自然的设计语言和生活美学理念融入咖啡屋改造中,让老房子“讲”出了传统与现代交融的新故事。在这里,经常有国内外青年学者、文化爱好者举办各类线下读书分享会,小小的咖啡屋变身独具特色的文化驿站。“传统文化不是尘封的古董,它需要创造性转化、创新性发展,融入现代人的生活场景和精神需求,让大家对传统文化有全新体验和感受。”王晓彤说。

近年来,灵山卫街道依托毛家山村生态资源优势,整合资源成立月涧流清文化旅游发展有限公司,并推出“月里涧”文化品牌,探索“书院+”四维融合模式,创新打造“毛家山书院”,形成东有齐鲁之间生活村,西有山涧流韵业态群的格局,完成了从文化地标“单打独斗”到“抱团发展”的华丽蜕变,实现与新时代文明实践站、城市书房、乡村记忆馆等文化资源共享与协同共进,推动理论宣讲、科普教育、传统文化、爱国教育的深度融合。

“毛家山书院不仅是传承和弘扬中华优秀传统文化的重要载体,更是新时代文明实践的先锋阵地,为街道文化事业发展注入了新的活力与动力,助力文明乡风建设。”玉皇山路社区党委书记张军本说。

而在影视文化元素丰富的星光岛社区,在“双驱动·三维融合”(双驱动即“文化浸润”与“服务矩阵”协同发力,三维融合涵盖教育、治理和文旅三大方面)的文化社区模式下,打造全龄共享、数智赋能的现代化文化服务生态。

星光岛社区构建“岛主终身学习生态”,通过举办“周末小剧场”“影视文化沙龙”“星光夜校”等活动,丰富居民文化生活。同时联动东方影都大剧院、星级酒店群等资源,植入文明导览、艺术讲堂等文旅场景,打造“星光文旅,文明相融”展示带,通过文旅融合活动,提升社区知名度和影响力,促进经济社会发展。

文化惠民

多彩活动点亮百姓生活

近日,由毛家山书院举办的“情牵良缘,新风送喜”古风游园相亲活动为众多单身男女搭建起一座浪漫的寻缘之桥。“在古色古香的氛围中,参与者不仅感受到了传统文化的魅力,更在这个过程中聚焦感情的本质,树立正确的婚嫁观念,营造了健康向上、温馨美好的婚嫁氛围。”毛家山清荷山塘主理人高欣说。

近年来,灵山卫街道以传统文化赋能为手段、以四季品牌活动为依托,打造基层宣传思想文化新阵地,进一步满足人民群众日益增长的精神文化需求,提升群众的获得感、幸福感。

玉皇山路社区以“月里涧”文化品牌为引领,推出一系列丰富多彩的文化活动,为文化社区建设提质赋能。社区通过“好家风好家训”宣讲、“情牵良缘”古风相亲、非遗技艺体验、家风家训诵读、“以书会友”读书分享会等活动,传承和弘扬中华优秀传统文化,增强居民文化自信;通过举办“我的好邻居”“好儿媳”“最美庭院”等评选活动,形成“你帮我学、你学我赶”的文明氛围;通过举办“飞花市集”“山会”“杏运市集”“村晚”四季节会等大型群众性文化活动,在丰富群众精神文化生活的同时,形成文旅产业集聚效应。同时,引入“齐鲁之间生活村”等项目,将茶文化、非遗技艺等传统文化与现代设计结合,开发出一系列具有特色的文化旅游产品;通过螺钿、斫琴、葫芦烙画等多种多样的非遗展示与体验,让群众沉浸式感受非遗独特魅力。

星光岛社区通过“群众点单+文化配送”模式按需提供课程及服务,提升文化服务的精准性和有效性。嵌入文旅场景,在剧院、酒店等旅游场所开展影都艺术讲堂、文明导览等服务,提升文化氛围和旅游体验;通过共享数字平台,提供AI启蒙、编程等科技课程,扩大文化服务的覆盖面;联动高校、企业共建影视研学、海洋生态教育等实践项目,提升文化创新能力和科技素养。

创新模式

文化赋能激活治理动能

在新时代背景下,灵山卫街道文化社区建设始终以“满足人民群众日益增长的精神文化需求”为出发点,以“传承和弘扬中华优秀传统文化”为精神内核,以“推动社会主义文化繁荣兴盛”为发展目标,通过系统性规划与创新性实践,构建起传统文化与现代文明交融共生的新型文化生态。

灵山卫街道深入挖掘毛家山的历史文化资源与自然资源优势,将毛家山书院建设作为凝聚群众思想共识,优化社会公共文化服务体系的重要抓手,通过多姿多彩的文化活动和极具吸引力的文化旅游产品,不仅让优秀传统文化薪火相传、熠熠生辉,还促进了传统文化和现代文明有机交融,让传统文化绽放出时代光彩。

此外,灵山卫街道通过创新社区治理与服务模式,进一步提升治理水平,构建共建共治共享的社区治理新格局。玉皇山路社区通过整合图书、场地、师资等各类资源,为毛家山书院和文明实践活动提供支持,同时积极与相关机构合作,引入更多资源和力量,共同推动毛家山书院和文明实践体系建设。星光岛社区则创新“志愿星火积分”“岛情民意直通”机制,形成“建议-积分-转化”闭环,提升社区治理水平,增强居民的参与感和归属感。

从毛家山书院“情牵良缘”的古风浪漫,到“月里涧”品牌浸润的四季烟火;从非遗技艺的活态传承到数字平台的科技赋能,传统文化与现代社会在这里碰撞交融,绘就了一幅“烟火里长诗意,山水间见人文”的生动画卷。未来,灵山卫街道将以文化赋能基层治理,让书院的墨香滋养民心,让文明实践的种子生根发芽,为群众的幸福生活注入源源不断的力量,书写温暖的民生答卷。